四川省地方志工作简报

资政参阅专刊 第33期

四川省地方志工作办公室

2022年12月15日

编者按:习近平总书记在党的二十大报告中指出,要"弘扬革命文化""弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源"。四川是红色资源大省,川陕革命根据地是极为重要的红色资源,这里诞生了被毛泽东称为"中华苏维埃共和国的第二个大区域"的川陕苏区,成为"扬子江南北两岸和中国南北两部间苏维埃革命发展的桥梁",书写出中国革命史上辉煌的一章。这块土地上诞生的十六字训词"智勇坚定,排难创新,团结奋斗,不胜不休",在川陕革命根据地红色资源中极具特色,是中国共产党在革命战争中形成的宝贵精神财富,是中国红色资源的重要组成部分。为更好地保护红色资源、弘扬红色文化、传承红色基因、庚续红色血脉,在12月18日红四方面军入川创建川陕根据地90周年纪念日来临之际,我们回顾川陕革命根据地十六字训词提出的背景和深刻内涵,更加深刻感受到:宣传弘扬十六字训词既十分必要也十分重要,应加大宣传弘扬川陕革命根据地十六字训词的力度。

应加大力度宣传弘扬川陕革命根据地十六字训词

四川省地方志工作办公室 中共巴中市委党史办公室(巴中市地方志办公室)

一、川陕革命根据地十六字训词提出背景和深刻内涵

1932年,红四方面军第四次反"围剿"失利,撤出鄂豫皖革命根据地后进行长途西征,于12月18日进入四川通江,在川陕边区地下党组织和广大劳苦大众配合支持下,创建川陕革命根据地。1934年11月1日至9日,红四方面军在赤江县委驻地(今通江县毛浴镇)召开了规模空前的党政工作会议(到会连以上政治工作干部800余人)。在总结经验、分析形势、研究问题、统一思想、制定对策的基础上,会议集中广大红军指战员的集体智慧,将全军各部队军训时的训词进行规范,统一为"智勇坚定,排难创新,团结奋斗,不胜不休",并举行了以训词为基本内容的军训宣誓。会后,训词被刻在当地城墙上,至今保存完好,成为今天见证川陕苏区革命精神的历史凭证与原始"档案"。

十六字训词的提出,源于当时红四方面军对外面临着十分严峻的军事斗争形势,对内存在一系列亟待解决的政治问题,旨在进一步发扬红四方面军在长期革命战争中形成的光荣传统和优良作风,鼓舞士气,克服困难,争取胜利。为便于全军对训词的深入理解,红四方面军专门印发了对训词的说明:

智勇坚定:"智"是学习,有阶级自觉有深刻的政治认识,深—2—

湛的军事知识和战斗经验,学习无产阶级的一切聪明。"勇"是勇敢,敢于牺牲,勇于吃苦耐劳,有百折不回的精神;"坚定",有克服一切困难艰苦环境的决心,在任何困苦之下绝不动摇,钢铁一样的坚,泰山一样的定,为革命斗争到底。

排难创新:"排难",排除一切困难,有克服任何困难的决心,决不在困难面前投降;"创新",有创造性,有创造新局面、新苏区,挽回战局,创造新的战术战略等。

团结奋斗:"团结",在共产党正确的领导之下,千万人团结如同一人的奋斗,协同一致的努力;"奋斗",就是坚定向前冲,努力猛进百折不回。

不胜不休: "不胜不休"即是不消灭刘湘、不赤化全川、不实现苏维埃新中国、不打倒帝国主义,就誓不停止的意思。

十六字训词是在血与火的严酷革命斗争中,红四方面军将士紧密结合革命斗争实际,自己总结凝炼而成,充分体现了红军将士坚定不移的革命信念、敢闯敢干的创新精神、英勇顽强的斗争意志、团结一致的集体主义精神。十六字训词呈现出的"四言十六字"形式,具有原创性、独特性,言简意赅,朗朗上口,便于记忆与流传,自提出后一直被视为川陕革命根据地精神的核心,对川陕苏区政治建设、军事斗争、根据地经济社会建设意义重大,也是川陕革命老区长期以来取得辉煌成就的精神源泉。

二、加大宣传弘扬川陕革命根据地十六字训词的必要性和重要性

十六字训词既是川陕革命根据地精神与意志的体现,也是党和人民军队在革命战争时期形成的光荣传统和优良作风的组成部

- 分,不仅是伟大建党精神的赓续,更是老区人民最大的政治优势和宝贵的精神财富。新时代加大宣传弘扬十六字训词,对传承弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,纪念告慰老一辈无产阶级革命家和川陕英烈,接续用好红色资源,弘扬革命文化,庚续红色血脉,推动与加快川陕革命老区振兴发展,具有重要意义。
- (一)加大宣传弘扬十六字训词,是传承弘扬中国共产党人精神谱系的一个重要方面。十六字训词是红色资源的重要组成部分,不仅具有苏区精神和老区精神的共同特征,由于形成的主客观条件不同,更有自身鲜明的特色,是伟大建党精神在川陕边的丰富发展,是伟大民族精神在川陕边的具体表现,是中华民族宝贵的精神财富。不同于中国共产党人精神谱系中的其他精神,十六字训词不是后人总结提炼而成,是当时红军将士结合革命斗争实际总结凝炼而成的宝贵财富,具有重要的历史文化价值。川陕苏区虽成历史,但十六字训词依然熠熠生辉,闪耀着与时俱进的时代光芒。新时代传承弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,应将加大宣传弘扬十六字训词作为一个重要方面,使其成为广大党员干部群众踔厉奋发的不竭精神动力。
- (二)加大宣传弘扬十六字训词,是对老一辈无产阶级革命家和川陕英烈的庄重纪念、庄严告慰。在川陕苏区存续的两年多时间里,成千上万川陕英雄儿女,为建立新中国,在创建和保卫川陕革命根据地的斗争中,献出了宝贵生命。仅巴中就有12万余人参加红军,4.8万余人壮烈牺牲,人民群众为红军和苏区党政机关提供粮食约1.5亿斤,投入运输约100万人次。446位共和国将

军曾在这块土地上生活、战斗。27位巴中籍开国将军,每个人身上都承载着许许多多感人肺腑、令人动容的家国往事、英雄壮歌。革命先辈先烈留下了2万余处红军遗址遗迹,包括全国最大的红军石刻标语"赤化全川""平分土地",还有当年红四方面军为牺牲战友修建的陵园——川陕革命根据地红军烈士陵园,这是全国最大、最早、安葬红军烈士最多(2.5万余人)、唯一红军为战友修建的大型红军烈士陵园。新时代加大宣传弘扬十六字训词,是对老一辈无产阶级革命家和万千川陕忠魂的庄重纪念和庄严告慰。

(三)加大宣传弘扬十六字训词,是接续弘扬革命文化、庚续红色血脉的需要。川陕革命根据地建立后,在军事上,支援其他革命根据地的斗争,对中央红军长征起了桥梁、策应和地作用。在政治上,建立了众多的苏维埃政权,促进进了西北地商形势的发展,为抗日民族统一战线的形成做了一定准备。部分是人,提高了百姓的文化水平,造就为一种工程,是不可发现的土地革命运动,禁绝鸦片,治理匪乱,川陕革中的产,成为局部执政。十六字训词,是有种规则,是有种人民用鲜血和生命凝结而成的一种以共产主义的集中体现,有的革命信念、革命意志、革命局所和革命行动的集中体现,有时人民的革命信念、革命意志、革命精神;不仅表现出人民对军优良的战斗作风,还表现出苏区干部好作风和川陕边对军代良的战斗作风,还表现出苏区干部好作风和川陕边对无私奉献精神。新时代加大宣传弘扬十六字训词,对贯彻落实好不

近平总书记多次强调的把红色资源利用好、把红色传统发扬好、 把红色基因传承好指示要求,具有重要意义。

(四)加大宣传弘扬十六字训词,有利于推动与加快川陕革命老区振兴发展。革命老区大部分位于多省交界地区,很多仍属于欠发达地区。为支持革命老区振兴发展,国务院制定下发了《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》;为深入贯彻落实国务院《意见》要求,支持革命老区在新发展阶段实现振兴发展,四川省人民政府制定下发了《四川省人民政府关于新时代支持革命老区振兴发展的实施意见》。新时期加大宣传弘扬十六字训词,对老区广大党员干部群众坚定理想信念,传承当年红军"排难创新"精神,紧紧抓住难得的历史机遇、战略机遇、政策机遇,解放思想、排除困难、与时俱进,大胆闯、大胆干,具有重要现实意义;对老区广大党员干部群众秉承不胜不休理念,传承当年红军"团结奋斗"精神,心往一处想、劲往一处使,目标同向、行动同步,奋力后发赶超、振兴发展,具有重要现实价值。

三、加大宣传弘扬川陕革命根据地十六字训词的建议

川陕苏区是中国共产党红色基因的重要孕育地和传承地之一。十六字训词记录着川陕苏区的红色岁月,体现了川陕苏区革命先烈和共产党人的忠诚、信仰、奋斗和牺牲,书写着川陕苏区人民的家国情怀和历史担当。为更好地发挥十六字训词中坚定、创新、奋斗、团结精神对广大干部群众的激励作用,鼓舞广大干部群众在全面建设社会主义现代化国家新征程中不断开拓创新、与时俱进,提出如下建议。

- (一)加强组织协调,力争将训词纳入中国共产党人精神谱系。我省党史、地方志、社科院、省委党校(四川长征干部学院)等部门加强对川陕革命根据地十六字训词的研究挖掘,省直有关部门加强与中宣部、中央党史和文献研究院的对接沟通,加大在国家和省级主流媒体的宣传推介力度,力争使十六字训词尽早纳入中国共产党人精神谱系。
- (二)融入中心大局,切实做好承载训词的红色资源保护利用。在川陕革命老区和其他革命老区,零星分布有十六字训词的石刻、墨书、标语、历史文献史料等红色资源,川陕老区各级党委政府和相关部门要以贯彻《四川省红色资源保护传承条例》为抓手,依托国家及我省支持革命老区振兴发展的决策部署,分步有序将这些红色遗址遗迹有机融入红色文化规划发展范畴,不断加大保护力度和经费投入。利用现有红色资源,打造红色旅游及研学旅行精品线路,使人民群众更直观地感受十六字训词的深刻内涵和意义,切身感受革命年代中国共产党人的光荣传统和优秀品质。适时研制和开发一批与十六字训词相关的文创产品,使社会各界在潜移默化中坚定理想信念,坚定马克思主义信仰。
- (三)有效整合资源,切实加强训词研究宣传力量。继续组织专家挖掘、抢救和整理出版与训词有关的口述史、回忆录,编写与训词有关的教材。可在十六字训词发源地四川巴中设立训词研究中心,在鄂豫皖、鄂豫陕、陕甘革命老区和红四方面军后裔部队设训词研究分中心,联合开展研究,并在此基础上成立川陕苏区十六字训词研究联盟,搭建川陕老区各级党校、各类干部培

训院校长期深入交流研讨的理论平台。定期举办十六字训词研讨、 论坛,促进十六字训词研究。依托川陕老区各级党校、各类干部 培训院校,开发一批与十六字训词密切相关的精品课程,培养一 批把十六字训词讲"活"的宣传队伍和师资队伍,宣传好与十六字 训词有关的故事、精神。

(四)创新传播方式,扩大训词传播范围和影响力。依托川陕老区丰富多样的红色文物、众多的革命纪念设施、大量的革命遗址遗迹,构建与十六字训词有关的主题展览,发挥好十六字训词的教育激励功能,用群众喜闻乐见的现代传媒方式,如电影、电视、网络、新媒体等,广泛宣传川陕革命根据地,使十六字训词的传播范围更广,更贴近群众,让人民群众在全面建设社会主义现代化国家的伟大实践中担任好十六字训词的"传承人"。结合党史学习教育,充分利用训词诞生地平台,对广大党员干部群众特别是广大青年干部、青年学生进行党性教育和革命传统教育,使其继续宣传弘扬十六字训词,自觉践行十六字训词的优秀品质,达到武装头脑、指导实践、推动学习工作目的。

报:省委书记,省政府省长,省政协主席,省委常委,省人大常委会党组书记。

送: 省委办公厅,省人大办公厅,省政府办公厅,省政协办公厅,省委组织部,省委宣传部,省委政研室,省直机关工委,省委党史研究室,省委党校(四川长征干部学院),文化和旅游厅,省广播电视局,省社科院,四川日报社,省文物局。

巴中市委, 巴中市人民政府。

四川省地方志工作办公室综合处

2022年12月15日印发